

多向发力 推动教育高质量内涵式发展 打造特色德育品牌

——古县城镇小学未成年人思想道德建设新探索



古县城镇小学坚持育人为本,积极落实国家“双减”政策,多措并举,创新实践,推进未成年人思想道德建设向品牌化、特色化方向迈进。近年来,在古县县委、县政府和教育行政部门的关心帮助、正确领导下,在城镇小学领导班子不懈地努力下,城镇小学实现了高质量发展,先后获得各种省级荣誉及县级表彰 200 余次。一项项荣誉的背后,是校领导对自身和工作的高标准、严要求,全体教师的艰辛付出,全体学生的勤奋努力。

着力文化建设 营造特色环境文化

思想道德建设,根在校园文化的品味打造。校园文化是一本无声教科书,会潜移默化地影响学生。城镇小学秉承“智慧在这里创造,人格从这里升华”的“魅力教育”特色办学理念,致力于把校园文化转化为校园精神,通过培育生生不息的传承精神、自由成功的创造精神、天人合一的理性精神、博大坚毅的人格力量等,努力把学校办成孩子们向往的温馨港湾,实现“为每一个孩子人生出彩奠基”的教育梦想。

“美丽校园,文化殿堂,碧树芳草,需要我们的共同呵护;平安校园,育人摇篮,纯净沃土,需要你我共同守护。”这是学校老师在教书育人过程中经常向学生们传递的信息。完善的校园设施也为师生及员工开展丰富多彩的寓教于文、寓教于乐的教育活动提供了重要保障,楼道、走廊、橱窗、读吧、画廊……给学生以人文精神的熏陶,让每一面墙会说话,让每一个角落充满生机,使学生感受到来自身边无处不在的教育力量,推进学校教育教学质量稳步攀升,广大师生也因此拥有了更多的幸福感、获得感。

提高思想认识 推动指标任务落地

思想道德建设,重在教育者的思想认识。未成年人思想道德建设是学校德育工作一脉相承,其测评体系五大项 34 小项包含德智体美劳,与教育方针高度吻合。

为了统一思想,提高认识,学校把未成年人思想道德建设工作摆上重要议事日程,定期研究分析,组织全体教师认真学习,全力推动各项指标任务落地落实。实践中,学校充分发挥传播文明的主阵地作用,加强文明风尚、文明礼仪、文明行为规范的教育,把培育和践行社会主义核心价值观作为未成年人思想道德建设工作的灵魂和根本,使社会主义核心价值观内化为广大青少年的精神追求、外化为自觉行动。

高质量高效率 推进工作提质增效

思想道德建设,行在重点工作的走深走实。为了高质量高效率推进未成年人思想道德建设,根据上

级工作要求和相关文件精神,依据《全国未成年人思想道德建设测评体系》要求,对应学校承担的任务,学校做了三个方面的工作。首先,深化领导体制和工作机制。家长学校建设做到全覆盖,通过家校联谊、专题讲座等形式,推广家庭教育成功经验,构建家校沟通的桥梁;将红色基因传承作为学校的品牌文化,本着“为党育人,为国育才”的原则,定期开展“童心向党”系列活动,抓住具有革命意义的时间节点,对学生进行革命传统教育,培养学生永远听党话,跟党走,回答“培养什么人,为谁培养人,怎样培养人”的问题。

其次,全面开展思想道德教育实践活动。坚持把社会主义核心价值观渗透到中小学课堂教学、社会实践、校园文化的各个环节,体现到学校各项规章制度、学生守则之中,使学生对核心价值观内化于心,外化于行;大力开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,使青少年在人生观、价值观形成和确定的关键时期扣好人生第一粒扣子;扎实开展了“喜迎二十大,争做好少年,奋进新征程”活动,为党的二十大胜利召开营造良好的群众基础;组织开展“新时代好少年”学习宣传教育活动,教育引导青少年向身边的榜样学习。积极开展经典诵读、亲自共读、传统文化等进校园活动,营造浓厚的育人氛围。

其三,全面加强学校教育。实施社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑;加强学校思想政治理论课建设,发挥党、团、队协同作用,大力办好思政课;推进教育改革,均衡配置教育资源,使每一个孩子享受公平有质量的教育;关爱留守儿童,建立并落实进城务工人员子女平等接受义务教育的长效机制;落实国家体育、美育、劳动教育有关政策规定,让青少年勇敢拼搏,创新创造,甘于奉献;以校园文化艺术节和学生运动会为载体,丰富校园文化内涵,在巩固省级文明校园的基础上,争取获评“全国文明校园”。

确保完成任务 逐项抓好落实工作

思想道德建设,效在压实责任,定期调度。为了推进未成年人思想道德建设工作走深走实,学校对照测评标准,从网上申报、实地考察、问卷调查逐项抓好落实。进一步强化责任意识,把工作落实到人,责任明确到人,实施项目化清单式管理,保证创建工作项项有人抓、件件有人管、事事能落实。针对在创建过程中遇到的困难和问题,定期分析研判,召开班主任以上人员参加的调度会,及时解决工作中存在的不足,按时间节点完成各项任务。

育人先育德,育德先育心。未成年人思想道德建设是关乎未来的基础工程。作为义务教育的重要一环,古县城镇小学有开展思想道德教育的必备条件和成熟经验,更有坚韧不拔的干劲和勇于担当的情怀,将不遗余力、持之以恒地把这项利国利民的工作延续开展下去,全力打造特色德育品牌,推动教育高质量内涵式发展。



古县历史悠久,人杰地灵。早在 6000 年前的仰韶文化时期,这里就有人类居住、繁衍;上古时期曾是大禹治水之地;这里以相如故里、牡丹之乡而著称于世;这里是晋冀鲁豫边区太岳党政军机关驻地,红色文化代代相传。这里闪耀着一颗璀璨的教坛明珠——古县城镇小学。这里是特色鲜明全面育人的沃土,闪耀着新时代未成年人思想道德建设的耀眼光芒。

郝艳 贾婷茹